

# LA UNION DEMOCRATICA

Precios de suscripción.

En Alicante 1'50 pesetas al mes.—  
En los demás puntos, 5 id. trimestre.  
—Fuera de España, 10 id. id.—Pago  
anticipado.—Número suelto 5 cénti-  
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES.

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la provincia

(Teléfono número 181)

Puntos de suscripción.

En la redacción y admon., Terri-  
jos, 57, tramos. — No se devuelven ori-  
ginales, aun cuando no se publiquen.  
Todas las reclamaciones y correspon-  
dencia, al Propietario, Director y Ad-  
ministrador, D. RAFAEL SEVILLA.

**SERVICIO REGULAR**

ENTRE

*Alicante y las costas de Argelia***POR LOS VAPORES DE LOS****Señores Salinas de esta plaza****Y LOS****Sres. J. J. Sitges frères de Argel****Nuevo Correo de Alicante,,**

**LÍNEA DE ORAN.** — Durante el mes de Enero 1901 este vapor efectuará solo tres salidas para Orán los días 2, 15 y 29 de dicho mes, reanudando desde el mes de Febrero su servicio regular todos los Martes a las diez de la noche para Orán con escala en Cartagena.

**LÍNEA DE ARGEL.** — Siguiendo la costumbre establecida en años anteriores durante los meses de Enero, Febrero y Marzo, solo tendrán lugar para Argel dos salidas mensuales los días 5 y 25 a mediodía regresando el 2 y 16 de cada mes.

Se admite carga para toda la línea y precios convenientes, y pasaje en las tres clases, en sus espaciosas y lujosas cámaras, ofreciendo el esmerado servicio y excelente trat. que tiene esta Empresa, suficientemente acreditados desde antiguo. Para más informes, dirigirse a su consignatario en esta plaza, D. J. Salinas Sempere, plaza de Isabel II, num. 11.—Alicante.

**PROPAGANDA REPUBLICANA****Verdades**

Lo que se ha perdido en franqueza hemos alcanzado en disimulo hipócrita. Los reyes a lo Luis XIV desaparecieron; los ministros a lo Narváez y a lo González Bravo casi no se comprenden; pero sus herederos y sucesores, si carecen de su energética arrogancia, manejan las artes del disimulo preconizando la libertad para tiranizar al pueblo.

Aquellos señalan la grandeza de la provocación, considerándose superiores a todo; los hombres actuales tienen la pequeña y hipócrita del enano, que se procura una aureola modernista pero disimular sus malas artes.

En punto a libertades estamos mucho más bajos que en los finales de la centuria que expulsó al jesuitismo de España. Es verdad que hay una Constitución y que funciona un parlamento. Aquella es una carta otorgada por unos puentes oligárquicos. El parlamento es la obra de los gobiernos del rey, que si no representa al país, tampoco significa los fueros de la nación ni dirige su vista a los verdaderos intereses del pueblo. Obra de un concierto de partidos y de hombres que no tienen el concepto de la libertad ni la verdadera noción de patria, es, a su semejanza y a su devoción, un órgano sumiso a sus determinaciones.

Hemos permitido la mitificación de la libertad, y nos hemos dejado arrastrar hasta la más indigna de las servidumbres, por falta de la suficiente energía para imponer la voluntad del pueblo como legislador y como juez.

Hemos dejado inmiscuirse en los negocios públicos a hombres sin conciencia, y tan grandes en ambición como ayunos de ideas, y nos han arrollado sumiéndonos en el precipicio estado que yace el verdadero señor y dueño de sus destinos.

El tirano moderno, con su disimulo, no alza el cadalso, mil veces peor que el sacrificio de la propia vida; y a té que hacen bien cuando el pueblo permanece impasible e insensible ante la usurpación de todos sus derechos, el atropello de sus libertades, y la defraudación de esos bienes y haciendas.

Así está como testimonio vivo, y asunto de tristísima actualidad, la crisis actual del poder ejecutivo, que no es ni más ni menos que la anterior y que todas las que se han sucedido en veinticinco años. Cábala, intrigas, malas artes, desprecios de los derechos del pueblo, privación de sus derechos, pero exacción de los tributos; que pague y calle, dicen los políticos, que son aquellos señores fénandes de la antigüedad, con derecho de pernada y todo, y que a los señores tenían arranques para perdonar a los siervos, éstos aprietan, en cambio, los tornillos para todas las exacciones al infeliz contribuyente.

Tal es el cuadro que se ofrece a nuestra vista en estos momentos en que la España del siglo veinte comienza con la mala sombra de la reacción teocrática, y con la mala suerte de un pueblo sumiso, obediente, servil e indolente y egoista, que parece atrofiado por el vicio de la pereza, que es el peor de todos los vicios.

El concepto de la libertad se ha abandonado y franqueado el paso al más refinado egoísmo, mirando solamente a los intereses puramente materiales. Se cree que hay suficiente con la hogaza, y que la vida moral nada significa. Por esto imperan los políticos al uso, por esto se han repartido hasta la soberanía, y amistosamente y periódicamente disfrutan el imperio.

Hay que volver por los fueros de la moral que son las determinaciones substantivas del derecho, para reivindicar la libertad y la soberanía, porque así prosperaremos en el orden moral, y mejorará nuestro estado de posición servil y, nos dignificaremos. El verdadero concepto de la libertad es el ejercicio de la soberanía en toda su dignidad, y así acabaremos con las tristezas del presente.

**DESDE MADRID****EN PECADO MORTAL**

En una cosa difiere el liberalismo del maestro. E-te, al decir de autoridades respetables, podrá ser un delito contra el fisco, pero no es un delito contra Dios. En cambio el liberalismo es pecado, y no un pecado como quiera venir y de poco monta, sino pecado atroz, pecado horrendo, más grave y punible mil veces, a los ojos de la divina justicia, que la estafa, el robo, el adulterio, el estupro, el asesinato y el parricidio. La prueba es que los seráficos castigantes de la santa Compañía de Jesús, que ya en tiempos de Pascal habían batiido medio de excusar y aún de justificar no pocas veces las predichas abominaciones, no encuentran para la abominación del liberalismo attenuación ni excusa. Quien cometa ese pecado, y antes de morir no se arrepienta, sin duda baja a los profundos.

La doctrina no es nueva. Lo nuevo ha sido que saliera a propagarla y defenderla nada menos que el P. Montaña, confesor de la real familia y maestro de Religión hasta hace poco de S. M. D. Alfonso XIII, rey de las Españas por la gracia combinada de Dios y del liberalismo. El buen padre te te testimonió. Las libertades liberales, valga el pleonasmico, están condenadas de antiguo por el Pontífice romano. Es herético sostener la tolerancia religiosa. Si quisieras que el Papa pudiera transigir con el liberalismo y la civilización moderna canathema sit. Mientras estas declaraciones se hallen subsistentes en el Código, en el que se establecen

tes, todo lo que huele a liberal, en cualquier grado que sea, trasciende a infierno.

No he de entrar en ese debate. Es la teología una ciencia oculta, toda enredada de problemas, para cuya solución no bastan las inspiraciones de la flaca razón humana. Debe el punto y hora en que el pecado se divide del delito y la ortodoxia condena cosas que la conciencia absuelve, el sentido moral deja de ser guía en el asunto, y hay que recurrir al dictamen de los peritos. Allí ellos debatan y esclarezcan la materia. Baste aquí hacer ligeras observaciones más a título de comentarios que no de reparos a la montañesa opinión.

El cielo del P. Montaña es de difícil acceso. Muchos son los llamados y pocos los elegidos, según la sentencia bíblica: «Y tan poco! Como que, en sentir de los nocedalinos no basta la exclusión de cuantos antes ódes pués de Jesucristo dejaron de comulgarn, con o sin culpa por su parte, en el catolicismo romano. Más del noventa por ciento de los católicos se condenan también por el delito de haberse reconciliado con la civilización». A esta cuenta sólo algunos carlistas integristas entre nosotros, los que denominan donosamente nuestros vecinos «blancos de España», alguna momia miguelista en Portugal ó algún jacobita fósil que aun quede en Inglaterra, pueden esperar la eterna bienaventuranza. Sólo ellos llegarán a ese cielo que sin duda el P. Montaña debe imaginar habitado por los Cabreras, Saballs, Tristany, Jergones, Rosa, curas Santa Cruz y otros varones de ejemplar piedad y mansedumbre. ¡Horror! «Je ne veut point taller», como dice Taine hablando del cielo de Milton.

De ser el liberalismo pecado mortal, hay que convenir en que los españoles hemos hecho un negro calvo. Salvar las almas propias y ajenas fué siempre nuestro único designio. Ciencia, poderío, riqueza, prestigio, libertad, paz y pan, todo lo sacrificamos a tan santa fin. Para lograrle hiciimos guerras, expulsamos pueblos, encendimos hogueras, perdimos colonias. Nuestra política ha sido siempre una política teológica. Como la Revolución francesa fué la aplicación de las doctrinas de Rousseau, toda nuestra historia ha venido siendo el desarrollo en el mundo de los hechos de los casulismos de los Sánchez y Suárez de nuestra Escuela.

Hoy mismo, al dar las boqueadas la décimona centuria, y después de la gran catástrofe, sufrimos pacientemente la más inexplicable, injustificada e inaudita de las reacciones. Pues por una friolera, por una futesa, por una nonada, por una verdadera porquería de liberalismo, hemos frustrados del premio, de tantos sacrificios y desterrados para siempre del cielo del P. Montaña. Así perdimos juntamente lo temporal y lo eterno. Dicho los herejes de por ahí fuera, ricos, potentes, prósperos, felices, que si no salvan el alma, gozan al menos de la vida!

Y he aquí en lo que consiste el peligro de la propaganda integrista. El P. Montaña, a pesar de la prudencia de que acababa de dar tan relevante prueba, no se ha percatado de que las opiniones excesivas, desmesuradas, desmedidas, suelen ser contraproducentes. Una doctrina que por igual condena a Nakens y a Pidal, al incrédulo Pi y al bienaventurado Azcárraga es altamente peligrosa. Todo liberal, por templado y prudente que sea, acabará por decirse: «Yo no puedo darme a entender que fuese justo ni conveniente que aquí viniera D. Carlos y se restableciese la santísima Inquisición. Mi alma, al decir del P. Montaña y sus afines, está perdida para siempre. ¿A qué andarme, pues, con paños calientes? Si me condena que sea por algo. Ya que el diablo me lleve, que me lleve en coche. Venga liberalismo a todo pasto, porque es cosa triste sufrir en este mundo a Silvela, y en otro las llamas eternas.

La culpa de que estos diálogos puedan todavía sostenerse la tiene el Vaticano. Están ya vigentes el «Syllabus» y la Encíclica «Quanta cura». Habiéndola decretado expresamente. No basta que el Papa actual desautorice de hecho con su conducta las declaraciones que el Cardenal Gómez hizo en el Congreso de 1893.

ciones de sus antecesores. No basta que el sentido común clame que no pueden considerarse subsistentes máximas conforme a las cuales León XIII resultaría incurso en anatema. El sentido común es lo de menos para los fanáticos. En tanto no sean aquellas declaraciones desautorizadas por modo terminante, los «ulices» tendrán pretexto para ampararse contra la tolerancia del Papa León XIII en la intransigencia de Pío IX.

Bien es verdad que si el Papa hablase claro, correría el riesgo de ser excomulgado por Nocedal. Aquí las gastamos así. A poco que nos enfade la ortodoxia del Padre Santo, le decíramos Papa apócrifo y nos alzamos en contra. Ya carlistas, y nocedalinos tratan a León XIII con marcado desabrimiento. Esta gente se atreve a todo. Se ha dicho de la iniquidad imperante que nos vuelve al año de gracia de 1897. Es un error. Jamás el P. Claret oyó lo que acaba de oír el padre Montaña. Aquél se limitaba a amenazar con el infierno a los bailarines, pero nunca condenó públicamente como herético al régimen político en que se fundaba la legitimidad de su régia penitente. Después de esto, se pregunta uno con espanto: «Hasta dónde van aquí a llegar las audacias del clericalismo?

**Alfredo Calderón****APUNTES POLÍTICOS**

**El Correo** está implacable con el Sr. Matxix y su órgano en la prensa. Agréguese a esto que, según noticias el alcalde de Eida se pasa con armas y bagajes al marqués del Bosch, y se tendrá una idea de lo que pasa en el campo conservador alacantino.

Posdata: los rumores de crisis han disminuido.

Ya se ha convencido **El Correo**, de que los señores Martínez Yegués y otros que forman la redacción de **La Opinión**, no quieren irse con él.

Espera que lo hagan más adelante.

No es cierto que nuestro jefe el doctor Esquierdo asista y tome parte en el meeting republicano que debe verificarse en Valencia, como han dicho algunos colegas.

**El Liberal**, periódico arroyista, dice que no deja de tener gracia el golpe preparado por el conde Vía-Manuel matando a **La Opinión**, periódico que amamiento a sus pechos y que le defendió con entusiasmo.

Vaya un amo de ría camarádile.

En cuanto al proceder es de lo más ingratuito que se conoce.

Cosas del mundo.

Que hay crisis; que se ha conjurado la crisis. Hé aquí lo que dicen claramente los políticos monárquicos, y repite la prensa.

Per nosotros puede el baile continuar, porque lo mismo nos da que mande Azcárraga que Sagasta. Todos son peores. Los que sentirán no entrar a mandar son los sastegastinos, que se las prometían muy felices.

Notas y notitas

Compañerismo

El presidente de la Diputación provincial, don José Antonio Cervera, asistió al banquete que los periodistas alicantinos dijeron en honor del distinguido literato don Blas de Loma y Corradi, y habló diciendo entre otras cosas que se honra con ser un periodista jubilado que se asociaba a aquel acto de compañerismo con toda la eternidad de su alma.

Plácenos mucho esta declaración espontánea del Sr. Cervera y no la olvidaremos. Aquí donde parecen que se evitan ciertas manifestaciones a favor de lo que significa y vale la prensa periódica, es muy satisfactorio el que se levanta un hombre de la talla y significación del presidente de la Corporación provincial y diga lo que oímos en correcta frase y con acento de profunda convicción, los comensales del inolvidable banquete.

No transigiremos con el político; pero obstante al señor Cervera que desde la noche del 31 de Diciembre último tiene en nosotros un amigo particular y un colega, pues no hay jubilación que valga, cuando se siente amor al periodismo y se realizan actos tan hermosos como el de la adhesión para premiar el talento de un eximio escritor alcantino.

Al primer tapón zurrapa, La Junta de obras del puerto necesita un secretario, saca a concurso la plaza, se presentan varios candidatos que reúnen las condiciones legales exigidas y lógical La Junta resuelve que se declare abierto el concurso.

Es esto serio? Nosotros afirmamos que no lo es, y hasta que no se nos demuestre lo contrario opinaremos de idéntica manera. Si hay compromiso de dar ese destino a determinada persona ¿a qué anunciar el concurso?

Mal comienza la Junta del puerto su gestión, pues da lugar a murmuraciones que no la favorecen.

No hay para qué decir, que nos alegriamos que cesen y que la Junta obrase con imparcialidad y justicia.

#### Contra los frailes

*El Liberal* de Madrid ha publicado un artículo de Dicente, bajo el epígrafe "El cerco de Madrid", en el que su autor habla del cerco que los frailes tienen puesto a la coronada villa, y afirma con gran verdad que el convento es hoy el primer enemigo de la libertad.

En la liberal provincia de Alicante ocurre lo mismo que denuncia el articulista, pues está invadida de frailes, monjas y jesuitas, siendo muchos los conventos establecidos en los pueblos, constituyendo un bloqueo en regla.

Con que a ver si los liberales se decidirán a romper el cerco, pues sino sucumbirán a manos del absolutismo.

El Doctor Esquierdo.

Llamado para una consulta ha venido a esta capital, aunque por pocas horas, el Dr. D. Joaquín Esquierdo, nuestro respetable amigo y jefe.

Ayer tarde regresó a su posesión de "La Filete", siendo despedido por sus numerosos amigos y admiradores.

**Funeral** Ayer mañana a las diez y media, y en la colegiata de San Nicolás, se celebró el funeral por el eterno descanso del alma del que fui en vida Dr. Gaspar Beltrán y Monjor, con gran concurrencia de padres y amigos del finado.

Reiteramos el pésame a su familia.

**La crisis próxima**

**El Imparcial** dice que no puede aplazarse por más tiempo la crisis, pues los ministros no pueden ostentar la confianza de la Corona saltándose la del Parlamento.

Entiende **El Imparcial** que no es posible seguir con estas interinidades ruinosas y que debe encargarse el poder a quien se comprometa a emprender la obra de la regeneración.

**El Globo** combate la vuelta del señor Silvela al poder, y dice que debe dejarse al general Azcárraga que liquide la situación pendiente, y una vez fracasado este, solo debe sustituirle el Sr. Sagasta, pues impedirlo sería desterrar del poder a los liberales, con el propósito de interrumpir el consorcio de la libertad con la monarquía.

**El gordo en Villajoyosa**

Participan de Villajoyosa que se ha hecho allí el reparto de más de ciento cincuenta mil duros entre gran número de personas

que tenían pequeñas participaciones en el premio gordo.

Se ha observado que muchos de los agraciados con mil y dos mil duros, tienen fraccionadas dichas participaciones con otros pobres.

La guardia civil custodia la tienda de tejidos de los Hijos de Orts, donde se verificó el reparto.

Dichos señores regalan entre los pobres grandes paquetes de géneros de su tienda.

Se proyecta introducir muchas mejoras en aquella población.

#### El año 1901

El día 20 de Enero el Dulce Nombre de Jesús.

El Carnaval cae el día 17 de Febrero.

La Semana Santa comienza el 31 de Marzo, siendo el 7 de Abril Pascua de Resurrección.

La Ascension del Señor es el jueves 16 de Abril.

En Junes cae San Juan Bautista y San Pedro y San Pablo en sábado.

Santiago apóstol, que se celebra en Julio, cae en jueves.

La Asunción de Nuestra Señora se conmemora el día 16 de Agosto.

San Joaquín, el 18 de Agosto, domingo;

en domingo 8 de Septiembre la Natividad

de Nuestra Señora, también en el domingo

15 del mismo mes el Dulce Nombre de María.

La Virgen del Rosario, cae el 6 de Octubre, en domingo. Todos los Santos en viernes; el día 10 de Noviembre, domingo, es el Patrocinio de Nuestra Señora.

En domingo cae la Inmaculada Concepción y la Nochebuena en martes.

Algunos menos días de fiesta hay en el año presente, por dar la casualidad de caer diversos días de fiesta en domingo.

#### Boletín Internacional

##### En el Transvaal

Londres 3.—Un despacho de la ciudad del Cabo considera grave la situación de la Colonia.

Los ministros se han reunido en Consejo extraordinario para estudiar la extensión que ha de tener el estado de guerra.

Aquel Parlamento ha aplazado sus sesiones hasta el 4 de Abril.

Londres 3.—Un telegrama de Pekín, fechado ayer, da cuenta de haberse cumplido la sentencia de muerte a que ha sido condenado el asesino del barón de Ketteler, ministro de Alemania en la capital del Celeste Imperio.

La ejecución se ha llevado a efecto en el mismo lugar donde el asesinato fué cometido.

Dicen de Barcelona que están en huelga los carreteros de Gracia.

En San Martín se han cerrado algunas fábricas a consecuencia de la liquidación del año.

Los panaderos amenazan con huelga.

Londres 3.—Un telegrama de Pekín, fechado ayer, da cuenta de haberse cumplido la sentencia de muerte a que ha sido condenado el asesino del barón de Ketteler, ministro de Alemania en la capital del Celeste Imperio.

En aquél aristocrático teatro "Ventura", de casa de la duquesa de la Torre, donde distinguidos aficionados que jamás pensaban trabajar en teatros públicos, daban veladas encantadoras, sujetas al mayor rigorismo artístico, fué donde se reveló el talento escénico de Fernando Díaz de Mendoza.

Su fama de actor notable traspasó los balcónes un bráves hasta llegar a los centros literarios y en ellos hubo verdadera curiosidad por ver en un teatro oficial el hijo deconde de Balazote.

La veida de prueba sedió en el Teatro Español de Madrid, Díaz de Mendoza interpretó en el drama del duque de Rivas el papel de protagonista, tan a gusto de los espectadores, que de aquel día se pensó que quien así trabajaba por puro espíritu, podría ocupar un sitio preeminentemente en la escena española. Sean los reveses de fortuna, como afirman algunos; los consejos de los amigos, ó la vocación decidida del novel actor, lo importante es que al poco tiempo Díaz de Mendoza figuraba como primer galán en la compañía de nuestro coliseo clásico.

Pero lo que antes eran para él solo elogios encomiásticos, trocaronse en regateos de méritos en la pluma de los críticos de profesión. No desmayó por tan naturales controversias Díaz de Mendoza, sino por el

contrario, atendiendo todas las indicaciones y tomando en ellas enseñanza, estudió sin vacilaciones, llegando a ser digno compañero de la que hoy es su esposa, María Guerrero.

A este matrimonio artístico debemos el triunfal paseo de nuestro arte dramático por los teatros de América y París, que tan alto pusieron el nombre de la literatura española, poco conocida y representada mal casi siempre fuera de la patria, y a Díaz de Mendoza se deben creaciones tan perfectas como el típico de Medina en "El loco Díos".

—Habrá quién se atreva hoy a dudar de su talento! Sería una injusticia, porque Díaz de Mendoza ha pasado de la aristocracia de la sangre a la aristocracia del arte.

*El Liberal* de Madrid examina la situación política en fin de siglo, y dice que debemos exterminar las parcialidades si no queremos que acabe el siglo XX con la personalidad de la patria como el XIX ha terminado con su historia.

#### ALCALDIA CONSTITUCIONAL

##### DE ALICANTE

D. Alfonso de Sandoval y Bassecourt, bájion de Petres; Alcalde constitucional de Alicante.

##### Hago saber:

Que habiéndose procedido por los agentes repartidores de esta Junta municipal del Censo de población a la entrega a domicilio de las cédulas de inscripción de familia y colectivas, conforme previene la instrucción para los trabajos censales, si, a pesar de todos los cuidados, algún cabeza de familia ó jefe de establecimiento, no hubiera recibido la correspondiente cédula de familia ó colectiva, tiene el deber de reclamarla de la secretaría de la junta municipal (negociado de estadístico) de este Ayuntamiento por los medios que estime más convenientes y rápidos.

Los vecinos cabezas de familia de cuyos domicilios no se hubieren recogido antes de tercero día, por cualquier circunstancia imprevista, las cédulas de inscripción en el Censo.

Los ministros se han reunido en Consejo general de la población, que se lleva a cabo por la Dirección general del Instituto geográfico estadístico, deberán presentar las en pérdida de tiempo, en la dependencia ya mencionada de este Ayuntamiento, á fin de que no quede por inscribir ningún habitante; contribuyendo de este modo al mejor éxito de operación tan importante como es la inscripción censal.

Alicante 1.º de Enero de 1901.—El alcalde, M. El barón de Petres.

## FILIPINAS

Los Estados Unidos se preocapan con la cuestión de Filipinas.

Han obtenido recientemente la rendición de 2.000 a 3.000 hombres, unos 800 con armas; pero no ven término á la guerra.

Creyeron que la derrota de Bryan descorazonaría á los tagatos, y los ven hoy tan firmes como antes de las elecciones.

«Se está ya en el caso—dicen—de resolver si optamos por la guerra permanente. Las guerras hoy son cortas.

En meses acabaron la de Grecia y Turquía, la de Japón y China, la de los Estados Unidos y España; las que dura años llevan camino de ser pérpetnas.

—Hemos de sostener uno y otro año en Filipinas 70.000 hombres y gastar 1.000.000 de dólares? Somos dueños de Manila y de otras ciudades en que tenemos fuertes garniciones; aun en ellas, llaman frecuentemente á la puerta los inspectores y nos traen en constante alarma.

Aguinaldo—añaden—domina aún las dos terceras partes del país, mantiene tribunales, cacaos tributarios y dispone de las líneas telegráficas.

Le respetan, le aman, le adoran los indigenas, y a nosotros nos odian de muerte.

Más que los españoles somos aliados aborregados, y para mejor herirnos tratan á los prisioneros como no tratamos nosotros á los suyos.

Por más que los califiquemos de bandidos, los bandidos resultamos ser nosotros.

Tan preocupada vive la república, que ya los dedos, como vulgarmente se dice, se le antojan huéspedes. Figúruese que los rebeldes reciben continuos recursos de una junta de guerra que en Hong Kong habita, y recorre de Inglaterra, y después de largas y detenidas averiguaciones, le ha contestado que no

hay en Hong Kong ningún comité ni junta en favor de los tagos.

Vuelve ahora la república los ojos á las colonias portuguesas. Cree que la junta está en Macao Reclamará probablemente de Portugal lo que reclamo de Inglaterra y obtendrá el mismo resultado.

Sobre que Aguinaldo ha reogido y recoge constantemente armas, arrebátandolas á los mismos americanos, se sabe que tiene fabrica de fusiles y municiones y gran parte de los suyos no usa sino el bolo.

No comprenden nunca los invasores que los invadidos puedan hacerles frente, hallando en su propio territorio los medios de defensa; y los logra todo pueblo que batalla por su independencia. El furor les procura armas: «furor arma ministra».

Va para dos años que dura la guerra en Filipinas; nos parece que se hará permanentemente, como los yankees temen.

## CORREO DE MADRID

4 Enero 1901.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA —Alicante.

Querido amigo, y distinguido corregidorio: Se dice que algunos elementos de la mayoria están muy disgustados.

Los amigos de Silvela, amenazan derrotar al Gobierno, en la primera votación que se haga. Silvela ha conseguido que desistan temporalmente de la idea que tenían algunos ministeriales de presentar en las Cortes una proposición de censura contra el ministro de Instrucción pública.

Se asegura que los liberales ayudaban á los descontentos.

García Alix ha manifestado, que el Gobierno no se presaría a complacer las intrigas de los que desean que abandone su cargo.

Anade, que los que quieran conseguirlo, que le presenten la batalla en el Parlamento y lo derrotén.

En la sesión del Congreso, Moratay pide al Gobierno que ese prohíba en las escuelas el uso del catecismo del P. Arcos, que enseña que el liberalismo no es pecado.

Cádiz, censura duramente al Gobierno por los escándalos electorales de Almería.

En la sesión del Senado, después de larga discusión, se retiró una proposición incidental suscrita por Rivera, en la que pedía su autorización para abandonar el proyecto de ley sobre el convenio de la Deuda exterior, declarándose nulo.

En el Congreso el general Linares, terminó su notable discurso, defendiendo de una manera clara y metódica su proyecto sobre reformas militares.

En Consejo se ha acordado continuar las sesiones hasta que se aprueben los proyectos más urgentes y presenta en el Senado el proyecto de ley igualar dictamen que sobre reformas de la ley provincial decreto Dato.

El Corresponsal.

## Varias noticias

Se encuentra mucho mejor de la enfermedad que viene sufriendo hace unos días, nuestro particular y querido amigo D. Miguel de Elizalde.

Lo celebramos de todas veras.

## TEATRO PRINCIPAL

Para hoy sábado, se anuncia en el teatro Principal el beneficio del eminente primer actor D. Miguel Cepillo, el qual tomará parte en la función por complacer á sus amigos y admiradores.

Estamos seguros de que el veterano artista obtendrá un éxito extraordinario, porque son muchos los pedidos de localidades para la referida función.

Mañana domingo por la noche tendrá lugar en el teatro Principal una gran función poniéndose en escena por primera representación en esta temporada del grandioso drama original de D. Antonio Gil de Zarate "Guzmán el Bueno".

Hay hecho un grande pedido de localidades para estas funciones.

Anteanos tuvo lugar en el teatro Principal la segunda representación del drama, escrito por un autor portugués, traducido por el señor García Santisteban, que lleva por título "El hijo del pueblo".

Distingúronse en sus respectivos papeles la señora Guillén y el Sr. Cachet.

Reina mucha animación entre los asiduos concurrentes al teatro Principal con motivo de la venida á esta capital de la notable compañía dramática Guerrero-Mendoza.

A juzgar por las noticias que hasta nosotros

# GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.—Camas, muebles, objetos de capricho...  
Depósito de vidrios planos.

Se ha remitido á Informe de la Delegación de Hacienda, el expediente de arbitrios extraordinarios del Ayuntamiento de Adsubia.

«El Liberal» de Madrid ha anunciado la publicación desde primero de año de una serie de novelas interesantes más.

Ha comenzado el mes con la novela extranjera de Hugo Conway «Fuera de las tinieblas», yá esta seguirá la publicación de la elogiada novela española «La Barraca» del conocido escritor valenciano Vicente Blasco Ibáñez.

A estas seguirán otras renombradas obras en beneficio de los lectores de «El Liberal».

Bajo la presidencia del Sr. Carratalá ha celebrado sesión anteayer mañana la Comisión provincial tomando entre otros de menor interés los acuerdos siguientes:

Que el director le caminos provinciales proceda al estudio de una carretera que partiendo de San Vicente empalme con la de Agost a Castalla en las inmediaciones de la venta de Aire.

Informar las cuentas municipales correspondientes al ejercicio de 1891 a 92 de Alcocer de Planes y las de 1892 a 93 de Algorta, Agres y Benidoleig.

En breve debutará en nuestro Teatro Circo Alicantino la gran compañía gimnástica y acrobática que dirige dona Micaela Alegría.

EL TIEMPO PROBABLE. Se anuncia que lloverá del 12 al 14 de este mes.

Desde hoy hasta entonces alternarán los días buenos, temidos y apacibles, con otros más fríos por consecuencia de frecuentes escarchas.

En breve se estrenará en el Teatro Cómico de Madrid, un juguete cómico lírico en un acto, original de D. Eugenio Guillén, música del maestro Nieto, titulado «La Barcarola».

La temperatura ha descendido notablemente desde ayer. Con tan «fresco» motivo hay extraordinaria abundancia de catarros.

Ha llegado á esta capital con objeto de pasar una corta temporada, nuestro particular amigo D. Ramón Romeu, hermano de D. Serafín y don Enrique, acuadaluados comerciantes de esa plaza.

Bienvenido.

En el teatro Chapí de Villena se están haciendo los preparativos para representar «Los dos Pilares», por parte de la compañía dramática de D. Miguel Cepillo.

## NUESTROS VINOS EN FRANCIA

Una buena noticia para los exportadores de vinos de Alicante.

Siguió informes recibidos el Sr. Ministro de Hacienda de Francia ha presentado al Parlamento de aquel país un proyecto de ley estableciendo que el nuevo impuesto sobre el alcohol que se aplicará a los vinos extranjeros que se importen, es tanto no excedan de 15 grados.

Los vinos españoles hasta 15 grados alcohólicos seguirán pagando como hasta aquí, y el aumento solo alcanza a los que pasen de dicha graduación.

Esta medida del gobierno francés obedece al deseo de que España, Italia y otras naciones no ejerzan represalias.

## A LOS FORASTEROS

No os marchéis de Alicante sin visitar el Gran Bazar de muebles y juguetes de Benidoleig, allí encontraréis de todo lo que vuestra regalía apetezca, a precios sumamente bajos. Hay una infinidad de objetos céntricos de Alicante, al 1892 el abodechito de Conque, ya lo sabeis, en el paseo de Méndez Núñez, número 4, tenéis el Gran Bazar de Benidoleig, etc., etc., etc.

OSTRAS FRESCAS. Se venden en el afamado hotel Iberia, al 1892, en el paseo de Méndez Núñez, número 4, abierta de 8 a 12 horas.

Pianos-manubrios, Instrumentos Antonio Falcó

CASTAÑOS, 17.—ALICANTE.

## LINEA CONSEIL

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE

BORDEAUX, ROUEN Y ALICANTE



## LINEA CONSEIL

Servicio fijo entre BURDEOS, ROUEN

y ALICANTE asegurado por los diez grandes vapores Jeanne Conseil, Conseil, Hermanes Conseil, Ives Conseil, Alphonse Conseil, Les trois frères Conseil, Conseil frères, Augusto Conseil, Theodore Conseil y Conseil Pére.

Ciudad de: Augusto Semper plaza de Isabel II, 2, y Babel, 2,

## Gran Hotel Iborra

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante por sus admirables vistas topográficas y excelente mesa, se recomienda a las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.

Hay ostras frescas. San Fernando y Esplanada de España.

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

Incorporado al Instituto provincial

## MATRICULA

Para toda clase de enseñanzas del grado de Bachiller y estudios de Comercio, queda abierta en este colegio desde el primero de Septiembre hasta el primero de Octubre en que dà principio el próximo curso académico.

Admiten alumnos internos y externos de 1º y 2º de enseñanza y carrera de comercio.

Para el ingreso, matrícula y cuantos datos puedan desearse, diríjanse los padres o tutores al director D. Celestino Chincilla, Baile, 29, colegio San José, quien facilitará r glamentos y demás datos que se le pidan.

BOLETA AL PUEBLO 123

## LOS MISTERIOS DE PARÍS

—Hablad.

—Señores jurados: Es verdad que esta desdichada era virtuosa y pura; es verdad que la he seducido; también es cierto que la he hecho madre. Pero después, como era rubia, me cansé de ella y la abandoné por otra morena. En todo esto, no hice mas que usar de un derecho imprescriptible, sagrado, que la sociedad reconoce y dispensa.

—La verdad es que ese mozo está completamente en su derecho—se dirán unos á otros los jueces. —No hay ninguna ley que prohíba hacer madre á que chica rubia, y abandonarla enseguida por otra morena. ¡Vaya un truhán de siete suelos!

—Ahora, señores jurados, esa desventurada dice que ha matado á su hijo, (diré más bien mi hijo), porque la he abandonado, y viéndose sola y reducida á la más profunda miseria, tuvo miedo de tal situación y perdió la cabeza. ¿Y por qué perdió el juicio? Porque, según dice, teniendo que cuidar de su hijo y alimentarlo, le era imposible trabajar el tiempo necesario para ganar su sustento y el del fruto de nuestro amor. Pero estas razones son, á mi modo de ver, de ningún valor y efecto; porque bien pudo esa muchacha ir á dejar el bulto á la Casa de Maternidad si había lugar para ella, y además quién le impidió ir en el momento crítico á casa del comisario de barrio, para declararle su vergonzosa situación, á fin de que la

## LA SIN RIVAL

# Gaseosa CERNUDA

Pídase en todos los cafés, casinos y tiendas de bebidas agua de SELTZ

Fábrica y depósito: Plaza de Isabel II, número 15

## Servicio á domicilio

Antonio López Jerez

PAPELES PINTADOS

Sin immodestia, no conozco en España una casa que tenga más, ni mejor surtido que EL TIMON; 60.000 rollos de diferentes dibujos.

Callejona, 7.—Alicante

## ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Gran compañía cómico-dramática española dirigida por D. Miguel Cepillo.

Fanción para hoy, por la noche, á las nueve menos cuarto.—O locura ó santidad.—Dolces memorias.

Entrada general 60 céntimos.

## ULTIMA HORA

Madrid 4 (6'15 t.)

Consolidase coalición tetuanista gamacistas contra Sagasta, Silvela. — Congreso Alende atribuye patronal plata circulación fiduciaria. — Subida cambios.

Asegúrate próxima semana suspenderánse sesiones Cortes, hasta Mayo.

71-20.—34-60.

IMP. Y LIT. DE T. MELEN.

BOLETA AL PUEBLO 124

## FOLLETIN DE LA UNIÓN

autorizase para dejar el chiquillo en la casa de niños expósitos? No pudo acaso salir del atolladero por un medio menos salvaje, mientras yo aguardaba á la otra morena repartigado en el café? Porque, hablando en plata, señores jurados, no hallo nada más cómodo ni más señorial que este modo de desembarazarse uno del fruto de algunos momentos de error y de placer, y de sacudir la mosca del remordimiento y los cuidados del porvenir. No faltaba más que una pobre muchacha, después de haber perdido el honor, arrostrado el menor escrúpulo y la infamia y llevado en el seno un hijo legitimate por espacio de nueve meses, tuviese también que criarlo, que cuidarlo, que mantenerlo, que buscarle colocación, que hacer de él, en fin, un hombre honrado como su padre, ó una muchacha honrada que no se prostituya como su madre. Porque, en una palabra, los deberes de una madre son muy sagrados, y las madres que desprecian estos deberes sagrados son dignas de un castigo ejemplar y terrible. En cuya virtud, señores jurados, os digo y repito que debéis entregar inmediatamente al verdugo esa malvada, con lo cual os acreditaréis de ciudadanos virtuosos, independientes e ilustrados. Dixi;

Este señor considera la cuestión desde un punto de vista eminentemente moral—dirá, con mucha seriedad algún calcetero enriquecido por ensalmó, ó algún pisaverde convertido en presidente

# SECCION DE ANUNCIOS

## Almacen de Arroz Valenciano.

Ventas al por mayor y menor. En las demandas al por mayor rebaja de precios, según la importancia del pedido. En las ventas al por menor de 6 kilos en adelante, rebaja proporcional a la cuantía de la venta. Servicio a domicilio sin aumento de precios, en las ventas de 10 kilos en adelante. Calle de los Angeles, 24. Teléfono núm. 94.

## La Cerámica Alicantina DE HIJO DE JAIME FERRER Y COMPAÑIA

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas, lastrones huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios nómicos y competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 181. DESPACHO: Alicante, calle de S. Fernando, núm. 39, teléfono núm. 13.

## AGENCIA MARITIMA

Servicio regular para Rouen con los vapores de la «Compañía Havraise Peninsulaire» de Ngaiozón & Vapeur (ex-lignes Grosses).

Servicio para Nantes, Saint Nazaire y La Rochelle, con los vapores de la «Línea Lois Ternoy et Fils», de Nantes.

Servicio para Burdeos, con los vapores de los Sres. Tandonet Freres, Verdeau y Compañía, G. Louit, y Maud et Prom.

Servicio para Celta y Marsella con los vapores de la Compañía de Navegación Mixta (ex-Compañía Touache).

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse a D. José Pelá (Agencia Marítima), paseo de los Mártires, 54.

## Rosser, Viuda de Guixot y Comp.<sup>a</sup> ARMADORES

Servicio regular de vapores entre Alicante y Rouen

Salidas quincenales. Trasportes combinados por el interior de Francia. Trasbordo para Inglaterra.

SERVICIO SEMANAL ENTRE PARCECONA, CARTAGENA Y PUERTOS INTERMEDIOS  
Depósito de carbones de Cardiff y Newcastle.

ALICANTE. Paseo de los Mártires, 30, y San Fernando, 19.

## La Industrial Alicantina

Grandes fábricas de chocolates, fideos y pastas finas

## Román Bono Guarner

Alicante

Los productos de esta fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

LOS MISTERIOS DE PARÍS 126

— Sin encubridores no habría ladrones.

— No, no debe haber piedad; menos debe haber la todavía para el que induce el mal que para el que lo comete.

— Impóngase en buen hora el castigo más terrible a la más leve complicidad. Este es un pésamiento severo, fecundo, elevado y moral.

— No nos prosternemos desde luego ante la sociedad que ha dictado esta ley; acordémonos antes que esta misma sociedad, tan inexorable contra la mejor complicidad en los crímenes "contra las cosas", está de tal modo constituida, que el hombre

ingenuo y sencillo que intentase probar que hay a lo menos mancomunidad moral y complicidad material entre el seductor inconstante y una joven seducida y abandonada, pasaría por un visionario.

— Y si este hombre sencillo se aventurase a decir que sin padre nacido no habría hijo ninguno, llenaría los gritos al cielo contra ese malo y semejante locura.

— Y habría razón para esto, porque ese hombre, capaz de decir tan buenas cosas ante el jurado, por poco dado que fuese a escena trágica, vería con la mayor tranquilidad cortar el pescuezo a su querida por el crimen de intento de que había sido cómplice, o, por mejor decir, autor, a causa de su horrible abandono...

— No prueba acaso ésta sabia protección, con que los obispos tienen creyentes más bárbaros aún que los obispos que creyeron en la Inquisición.

125 FOLLETIN DE LA UNIÓN

del jurado; — no hizo ni más ni menos que lo que todos haríamos en su lugar, porque la rubita es guapa, aunque algo descolorida.

— El bueno del hombre tiene trazas de no reparar en blancas ó negras, y en verdad que no hay en el mundo ley que lo prohíba.

— Cuanto a esa desdichada, ella tuvo la culpa, y

si no ¿por qué no se defendió? Entonces no hubiera tenido que cometer un crimen, un crimen espantoso, del cual se resienten y se avergüenzan los mismos cimientos de la sociedad.

— Y el calcetero enriquecido por ensalmo y el pí-

saverde tendrán muchísima razón.

— Y según esto, ¿podríamos acriminar a ese caballero? De qué complicidad directa ó indirecta,

moral ó material podría acusársele? El dichoso

tronan confesa que sedujó a una joven hermosa

y la abandonó en seguida, ¿dónde está la ley que

prohibía lo uno ni lo otro? ¿No dice la sociedad en

casos semejantes lo mismo que aquel padre de

cierto cuento pícaro? ¡Cuidado con las yeguas,

que he soltado el potro!

— Pero si un pobre miserable, por necesidad ó timidez, ó ignorancia de las leyes que no sabe leer

compra a sabiendas un andrajo procedente de un robo, irá por veinte años a presidio como encubridor, si la pena del ladrón son veinte años de

presidio;

— Este es un poderoso raciocinio lógico.

## E. BOTÍ CARBONELL FERRETERIA, QUINCALLA

Perfumería y expendeduría de Explosivos

MAYOR 13, 15 y 17

## LOS CHORICEROS

### GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Saúco.

Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo el comercio

ramo de sáchicheras y ultramarinos finos.

También se han recibido los quesos Port-Salud, Camambier y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA, 19

Mariano Alvarez

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olozaga, número 1  
(PASEO DE REGOLETOS)

### Garantías

Capital social efectivo	Ptas. 1.12.000.00
Primas y reservas	44.028.64
Total	56.028.64

## 33 años de existencia

### SEGUROS, CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía NACIONAL asegura

contra los riesgos del incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acre-

ceitó la confianza que inspiran al público, ha-

biendo pagado por siniestros desde el año

1864, de su fundación, la suma de pese-

tas 64.650.087'42.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez

Álvarez, núm. 48, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

### SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contra toda cla-

ve de combinaciones, y especialmente los De-

los Rentas de educación, Rentas vitalicias, capitales diferidos e primas MAS REDUCI-

DAS que cualquiera otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez

Álvarez, núm. 48, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

A los viajeros

Almería, salida 5'45 mañana; llegada, 10'5

noche.— MIXTO, salida, 8'45 noche; llegada

5'50 mañana.— CORREO, salida 4'10 tarde;

llegada, 10'15 mañana, salvo los días de

Línea de Murcia; MIXTO, salida, 6'36 ma-

ñana; llegada, 10'15 mañana.— CORREO

salida, 3'30 tarde; llegada, 7'50 noche.

Correos.

Los buzones de la capital se reabren á la

clase de la mañana, dos de la tarde y ocho

de la noche, y los de la Administración siete

minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.— De 8'30 de la mañana a

2'45 de la tarde.

Valores declarados.— De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.— De 8'30 a 10'30 de la

mañana.

Diligencias.

De Alcoy; salida, 1'30 tarde, regreso 9

mañana.

Id. de la Marina; salida, 1'30 tarde regreso

9 mañana.